



配送“普法外卖”，为顾客送上“法式大餐”

# 140名外卖骑手化身“法律明白人”

“您好，美团送餐。袋子里还附有一张法治宣传单，带您了解近期法律热点，祝您用餐愉快！”近日，美团骑手钱为洁骑着贴有法治宣传贴纸的小电驴，来到订单上的送餐地点，完成配送任务，并为顾客送上“法式大餐”。

常景轩 陆文杰



常州经开区横林镇140名外卖骑手加入“法律明白人”队伍 通讯员供图

## 140名外卖骑手加入普法队伍

7月底，常州经开区横林镇“五员驿心”市域社会治理项目正式启动。140名外卖骑手加入“法律明白人”队伍，成为了立法民意搜集员、矛盾纠纷化解员、法律咨询联络员、法治宣传教育员、法律帮助供给员，将警惕养老诈骗、反对邪教、平安建设等6类法治知识“送上门”。横林镇“法律明白人”总人数也由去年的112人增长至250余人，普法范围更加广泛，对象更加精准。

“我送餐过程中，曾遇到一位恰巧需要调解纠纷的顾客。”饿了么骑手时勇说，印有人民调解相关机构信息的宣传单，被顾客夸赞真是一场“及时雨”。

随着共享经济、平台经济等新经济、新业态和新商业模式大量涌现，以外卖骑手为代表的新业态从业人员队伍不断壮大。“全镇入驻餐饮外卖平台的商家较多，外卖骑手们每天配送的订单量在3000-4000单左右。”横林镇政法和应急管理局副局长、司法所所长刘丹透露，瞄准人多、面广、深入群众的显著优势，横林镇吸纳外卖

骑手成为乡村普法工作的一支重要“生力军”，帮助建立人员信息资料库和法治需求线索库，畅通法律服务供给渠道。

今年横林镇启动了“法律快递”派送工程。在各村、社区、外来人口集中居住区等场所设立“法律快递”派送快递柜，柜面张贴警示标语。培育快递员成为“法律明白人”，将普法海报、折页连同快递一起放入快递柜，让法律进小区、进家庭。

## 不断解锁普法“新招”

“以新业态就业人员为突破口，我们计划打造法律明白人培育系列工程——‘新槐明法’工程。”刘丹表示，除了骑手、快递员，培育的触角将延伸至直播行业，发动网络主播在直播间普法，将普法工作由“线下”搬至“线上”。

让“法律明白人”更“明白”，横林镇靶向破题，着力培养其法治思维，提升法律涵养。“开展各类培训外，我们还将以红联村龙城红色驿站为主要阵地，为快递员、骑

等人群提供休息场所的同时，邀请法官、检察官、律师作法律顾问，提供法律咨询。”刘丹介绍，这不仅是为了提升新业态就业人员素质和第一时间处置法律需求的能力，更将为其提供个人心理解压、纠纷化解等服务，推动新业态就业人员“现身说法”，实现“双向补给”。

据了解，今年以来，横林镇累计开展普法活动10余场，发放宣传资料8000余份。刘丹透露，针对不同人群，围绕不同社会热点，横林镇还推出了菜单式普法：在学校为老师、家长介绍拐卖妇女罪、非法拘禁罪、虐待罪等内容；普法进企业，向企业负责人、员工宣传劳动法、防范电信诈骗等相关法律知识；面向老年人群体，帮助他们守护“钱袋子”，宣扬老年人权益保障法……

“我们追求‘润物细无声’的普法效果，用群众熟悉、喜闻乐见的方式让法治精神浸润到他们的心田。通过不断解锁普法‘新招’，实现更精准的普法宣传，真正做到把法律知识送到基层，送到广大家庭和人民群众中去。”刘丹说。

## “吴风雅集烟火里”拉开帷幕

8月14日晚上，由武进区文体广旅局举办的“吴风雅集烟火里”在春秋淹城正式拉开帷幕。炎炎夏日的晚上，一场文化气息与烟火气息并存的风雅集市，让市民游客尽享夏夜的浪漫与精彩。

此次“吴风雅集”就设在淹城巍巍古城墙下。夜色下，每一个摊位既流光溢彩似星辰，又暗香浮动撩人心弦。集市上，皮影戏、汉服秀、吹糖人、捏糖画、丹青彩绘等传统艺术皆有。此外，还有令人垂涎欲滴的各种美食，等待大家逛吃逛吃。

“芙蓉不及美人妆，水殿风来珠翠香”。来到“吴风雅集”，穿上飘逸仙气的汉服是必备之举。古色古香的武进区文化馆内，专业的老师为市民游客换上汉服，让大家体验华服之美。

身披华服还不够，活动现场，还有专业化妆师为市民游客提供专业妆造服务。此外，主办方还请来摄影师为大家跟拍，留下曼妙倩影。

宋代是中国茶文化鼎盛时期，热播剧《梦华录》便以宋朝为背景，为观众呈现了点茶与茶百戏的斗茶场景，其雅致与意趣令人心之神往。为满足广大剧粉和茶文化爱好者的热烈需求，“吴风雅集”把宋代点茶与茶百戏从荧幕搬到夜市，让大家沉浸式体验宋朝人的精致生活。

古代文人常把斗香、品茶等结合在一起，创造出丰富多彩的逸情雅事。“吴风雅集”有茶亦有香。专业老师现场带领市民游客体验篆香，让大家拂去现代都市生活的喧嚣，觅得一丝清雅自在。篆香，古



专业老师指导小朋友点茶 张敏 摄

时也称印香、拓香，唐宋时将香料做成篆文形状，点其一端，依香上的篆形印记，用以烧尽计时。篆香是一门优雅的生活艺术，当代人更注重在打香过程中培养养心、静气、减压、祛躁、悦目的身心环境，且当代香器丰富多样，使得篆香更具趣味和寓意。

当晚，市民牟女士带着女儿前来体验“吴风雅集”。“我们体验完点茶，又去体验了篆香。小朋友觉得很有意思，意犹未尽。这个活动特别棒，最近白天太热，夜晚能够静下心来，体验一下古人的精致生活，很特别的体验。”牟女士说。

据介绍，“吴风雅集”活动持续到10月，每周五、周六、周日晚上都有。具体活动及报名信息，大家可以关注“武进文体广旅局”官方微信进行了解。 杨东溟 张敏

# 青果思享会21日继续“品读名士” 纪玲妹：爱上东坡的N个理由

人生缘何不快乐，只因未读苏东坡。一个是千古大文豪，一个是“千年诗国”，苏东坡与常州有着不解之缘。8月21日，“青果思享会”公益文化讲座之“品读名士”即将开讲。河海大学教授、博士纪玲妹将与大家分享《爱上东坡的N个理由》。

张敏



活动海报

## 常州是苏东坡终老地

作为国家历史文化名城，常州自古儒风蔚然，人文鼎盛。这其中，苏东坡可谓是一座丰碑。据统计，苏东坡留下了与常州有关的诗66首、词10首、散文103篇，这是他馈赠给常州一笔珍贵的精神财富，对常州文脉的赓续和文化的兴盛有巨大的贡献。

此心安处是吾乡。苏东坡曾14次来到常州，并终老于常州，与常州结下了不解之缘。“独徘徊而不去兮，眷此邦之多君子”，这表达了苏东坡对常州深深的眷恋之情和对常州人“君子风范”的赞美。

位于前后北岸历史文化街区的孙氏馆（藤花旧馆），正是苏东坡的终老地。为了纪念苏东坡，2015年1月8日，在苏东坡诞辰978周年纪念日当天，常州苏东坡纪念馆正式开馆。此外，常州还在东坡书院的原址上修建了东坡艺术馆，并收藏了全国范围内有关东坡先生的名家书画。

另外，常州还保存东坡公园、舣舟亭、仰苏阁等遗址遗迹，见证着大文豪与常州的渊源。

## 爱上东坡的N个理由

“青果思享会”是晋陵文化品牌“中吴风雅颂”体系中重要子品牌，是常州市委宣传部、天宁区委宣传部重点书香阅读品牌活动，也是全省第一个地市级“书旅融合先行区”（青果巷）重要文化载体。2021年，“青果思享会”入选江苏省级公益阅读推广活动“省级二类名单”。

此次分享活动由常州市委宣传部、市全民阅读促进会、晋陵集团指导，晋陵文旅、天宁区委宣传部主办，现代快报、天宁区全民阅读促进会承办，常州市季子文化研究会、青果巷历史文化研究院、“我们的节日”文化传承中心协办。主办方邀请河海大学教授、博士、江苏省季子文化研究会副会长、江苏省地域文化研究会副会长纪玲妹，于8月21日（周日）14:30，在青果巷·松健堂为大家分享《爱上东坡的N个理由》。

纪玲妹教授长期从事中国传统文化、常州地方文化研究，出版著作6本，发表论文40多篇，曾获得常州市哲学社会科学“十佳”先进工作者、常州市师德模范、河海大学优秀主讲教师等荣誉。

## 常州一园林绿化项目成果获全国金奖

近日，中国地理信息产业协会公布2022地理信息产业优秀工程评选结果，经申报、初审、评审、答辩和总评等程序，由常州市城管局（市园林局）与常州市测绘院合作实施的“常州市生态园林城市专题数据测绘与属性调查”项目荣获金奖，这也是唯一斩获金奖的城市园林绿化项目。

该项目将国家标准、常州市地方标准与实际需求紧密结合，利用先进的现代测绘技术手段和时空大数据挖掘、人工智能、机器学习等技术方法，开展了基于深度学习

的遥感影像语义分割、基于激光点云地面点滤波的植被垂直分层信息提取、道路断面涉及的红绿线宽度批量计算等技术方法的研究和实践，成功探索了一套基于多源空间数据的园林绿化属性数据调查测绘技术流程。完成了常州市城区9大类22小类园林绿化专题数据采集工作，编制了展示生态园林城市成果的系列地图450余幅；编写并建立了《常州市生态园林城市数据建库标准》，实现了与“智慧城管”平台的数据共享、系统对接。

蔡晓丹 陆文杰

## 民建新北九支部 与常州市徐州商会结对共建

近日，民建常州市新北区第九支部与常州市徐州商会举行结对共建仪式，双方互学互鉴、共话发展，共谋提升，实现优势互补、共同提高。

新北区政协副主席、民建新北九支部基层委员会主委徐红希望双方以思想建设为核心，强化思想教育，在思想建设方面取得新成效。发挥优势特色，围绕常州市“532”发展战略、常州国家高新区高质量发展和两湖创新区建设规划，找准切入点和着力点，在参政议政上展现新作为。充分整合双方会员资

源，引导双方会员因地制宜开展特色服务，积极投身到扶贫帮困、乡村振兴、公益慈善各项活动中。充分利用双方组织中的智力优势和社会网络优势，寻求资源、市场、人才和资金，为会员企业发展牵线搭桥，进一步服务好会员。

此次活动是常州市级商会和民主党派深入学习贯彻中央统战工作会议精神、开展结对互助共建活动的创新之举，也为日后更多“党派+商会”结对模式提供参考。

李梦雅 张敏